

· 人物 ·

悼念陈海峰同志

李经纬

陈海峰同志,1920年8月4日出生于江苏省江阴县篁村。2013年6月17日,因脑梗于北京逝世,享年93岁。

陈海峰同志1937年参加革命,1940年于新四军加入中国共产党。他76年间,转战南北,没有离开过卫生工作,在战伤救治、医学教育和卫生科技管理领域,为中国人民的卫生保健做出了重要贡献。他在新四军历任团卫生队长、师保健科长、军分区卫生部长等职。新中国成立后,先后被任命为福州市人民政府委员、中国红十字会福州分会会长。1951年调上海第一医学院任院长助理,1957年调任卫生部干部进修学院院长助理,1963年奉命出任中国第一支援外医疗队副队长、队长,赴阿尔及利亚工作2年半,被阿官方与民众一致赞誉为“最可信任的人”,受到了周恩来总理、陈毅副总理的亲切接见。回国后,先后被任命为卫生部对外联络局副局长、卫生部科委副秘书长、科教局长等。他先后参加制定国家8年医学科学发展规划,任国家科委预防医学专业组组长、卫生部科委副主任委员以及卫生部科委预防医学、卫生管理、医学史专业组组长。

陈海峰同志革命的一生,为中国预防医学、公共建设医学科学、科研管理做出了重要贡献,兹仅就他对医学史学科建设所给予的支持和帮助略述如下。

在我从事医学史研究的初期,就时常听到陈邦贤老师提到“卫生部干部进修学院陈海峰院长对医史是比较重视的”、“卫生部陈海峰局长对医学史的发展是比较支持的”。但我认识陈海峰同志大约在20世纪50年代末。有一次,陈海峰同志到中医研究院医史研究室拜访陈老,陈老也顺便将我介绍给陈海峰同志,后来,我们曾在天安门广场见过面(具体时间和事由现已记忆不清),还谈了一些医学史的情况与问题。

20世纪70年代,陈海峰同志在卫生部负责制定《1978—1985年全国医药卫生科学技术发展规划纲要》时,我奉命负责落实医史文献项目规划的起

草、制定工作,从而与陈局长有了较多的接触,而更多的接触与请教,则是在《中国医学百科全书》编撰工作的筹备和编撰计划的制定时,当时他是全书编委会秘书长,我则奉中医研究院季钟朴院长之命参加该项任务。

后来与陈海峰局长、钱信忠部长接触的机会增多了。1978年,在《中国医学百科全书》第一届全体编委会议在武汉召开之际,我直接向钱部长、陈局长提出中华医学会医史学分会复会、《中华医史杂志》复刊的问题,得到了钱部长和陈局长的全力支持。我回京后立即正式起草报告给中华医学会、卫生部并中国科协。由于领导的支持,报告很快得到批复。中华医学会医史学分会第一届全国会议于1979年9月10—14日在北京召开,大会推选钱部长为中华医学医史学分会名誉主任委员,陈海峰局长为主任委员,我被推选为副主任委员兼秘书长。会议委托我尽快复刊《中华医史杂志》。经过紧张的筹备,《中华医史杂志》于1980年下半年正式复刊,学会、杂志均挂靠在中国中医研究院医史文献研究室(中国医史文献研究所前身),由我全面负责学会与杂志的日常工作。学会复会与杂志复刊得以顺利实现,与2位领导的关心、爱护是分不开的。

陈海峰同志连选连任医史学分会主任委员2届(1979—1988)、《中华医史杂志》总编辑2届(1980—1988)。陈海峰同志在担任主任委员与总编辑期间,与医学史界建立了密切的关系,在关心与领导学会、杂志工作方面做出了重要贡献。

陈海峰同志在繁忙的日常工作之余,还以坚毅与刻苦的努力,撰著了《中国卫生保健史》、《中国医药卫生科技史》、《医学科技管理》、《中国医学百科全书·社会医学与卫生管理学》、《卫生行政管理学》以及《陈海峰散文集》等著作。他的《中国公共卫生史》在英国还出版了英文版。对国际学术界了解中国发挥了广泛的作用。

(收稿日期:2013-07-01)

(本文责任编辑 王振瑞)